

# 40年前,突发事件催生外交部发言人

40年前的1983年3月1日,中国外交部举行首次例行记者会,时任新闻司司长齐怀远以外交部发言人名义主持记者会并向中外记者宣布:中国外交部从即日起建立发言人制度。这项制度是怎样诞生的?时任外交部新闻司干部、20世纪90年代初曾任外交部发言人的李建英回顾了外交部发言人制度的建立过程。



1982年外交部首场发布会,中间宣读声明者是钱其琛。

## 1982年,钱其琛举行发布会

外交部建部后,多次以外交部发言人名义就某一重大问题发表声明或谈话,但没有实体发言人,只是空头衔,没有形成制度。

随着我国外交事业的发展、国际地位的提高、国际作用的增强,逐渐产生了建立发言人制度的需求。20世纪80年代初,外交部新闻司有了建立发言人制度的想法。

1982年3月24日,苏联领导人勃列日涅夫在塔什干发表讲话,在继续攻击中国外交政策的同时,承认中国“存在着社会主义制度”,强调支持中国“对台湾的主权”,表示愿意改善苏中关

系。在中苏关系政治上对立、军事上对峙了20多年之后,勃列日涅夫表示了改善中苏关系的意愿。邓小平注意到讲话所传递的信息,认为这为中国调整对苏政策提供了机会,指示外交部对勃列日涅夫的讲话作出反应。

3月26日,时任新闻司司长钱其琛以外交部发言人身份在位于东四的外交部办公楼主楼门厅举行了发布会,对中外记者表示:“我们注意到了3月24日苏联勃列日涅夫主席在塔什干发表的关于中苏关系的讲话。我们坚决拒绝讲话中对中国的攻击。在中苏两国关系和国际事务中,我们重视的是苏联的实际行动。”虽然只有三句话,但向苏联传达了我国也愿意改

善中苏关系的信息,向世界传出中苏关系可能发生转变的信息。

钱其琛在《外交十记》里回忆称:“那时,外交部还没有正式的新闻发布会制度。我仍在新闻司司长的任上,正在考虑设立新闻发言人,此事便成了立刻建立发言人制度的契机。”

1983年2月,中央要求外交部和国务院涉外各部门建立新闻发布制度。一个月后,即1983年3月1日,时任外交部新闻司司长齐怀远在国际俱乐部举行发布会,宣布外交部建立发言人制度。

## 1983年,现场回答中外记者的提问

像任何新生事物一样,发言人制度有一个逐渐发展的过程。开始几个月,每周举行一次定期发布会,但是只发布,不接受记者提问。1983年9月,发展为发言人在每月第一周的发布会上现场回答中外记者的提问。1986年7月,发展为每月在两次发布会上现场回答中外记者的提问。

1987年6月,发展为在每周记者会上回答记者的提问。1997年,取消了对记者提问次数和记者会时间的限制。2011年9月,开始在每个工作日都举行记者会。

除了例行记者会外,新闻司从建立发言人制度一开始就建立了电话问答制度,记者可以通过电话向发言人提出问题,新闻司通过电话或发布会对问题作出回答。2000年,新闻司又设立了发言人值班移动电话,新闻司处级领导在包括周末和节假日在内的每天值班,移动电话24小时保持畅通,记者可以随时与发言人办公室联系。近年,随着新媒体时代的来临,外交部又建立了网站,开通了微博、微信,用多媒体手段提供发言人在记者会上的发布内容和问答,方便了中外记者的报道。

此外,外交部发言人进行发布和问答的方式也逐渐发生了一些变化。譬如,发言人从坐着发布和问答,改为站着发布和问答;从现场交替传译,改为1996年取消翻译;1997年又改为同声传译,这成倍增加了提问和问答时间。 李建英

## 邓稼先:“一个太阳不够用”

1958年邓稼先秘密地参加了中国第一颗原子弹的研制工作。当苏联单方面撕毁两国政府签订的援助协定和合同,撤走专家后,面对留下的残缺不全的核爆大气压数字,为了研制出我国的“争气弹”,时任原子弹理论设计负责人的邓稼先和二机部的科研班子带头攻关。

由于条件艰苦,同志们只能使用算盘和4台老式的上海通用牌手摇计算机进行极为复杂的原子理论计算,为了演算一个数据,一日三班倒。算一次,要一个多月,算9次,要花费一年多时间,常常是工作到天亮。作为理论部负责人,邓稼先跟班指导年轻人运算。每当过度疲劳,思维中断时,他都着急地说:“唉,一个太阳不够用呀!”

就这样,他领导二机部科研人员用算盘和4台老式手摇计算机,日夜加班,对原子弹爆炸时的物理过程进行了“九次”模拟计算和分析,最终推翻了苏联专家撤走时留下的结论,到1962年终于完成了原子弹的理论设计方案,解决了中国原子弹试验的关键性难题,迈出了独立研制核武器的第一步。

何家玲

# 青岛人有福啦

## 凭此卡免费领取健康水30桶



2023年3月15日,健康水中国行科普活动在北京正式启动,北京龙泉水派送到千家万户,不用花钱订水喝,好水送到家,得到了广大居民的点赞。

经历防疫非常时期,人们的健康意识得到了很大提高,更加懂得生命至上,健康第一的朴素道理,更加珍惜生命。水是生命

之源,平时要多喝水,勤喝水,喝好水,喝对水,一定要喝新鲜的健康活水。小分子水利于细胞吸收,增强抗病能力,提高身体抵抗力。人体大部分由水构成,所以水质影响体质。据资料表明,一些人口长寿地区,与水及大气等无不有着直接关联。

喝水很重要,关系到全家人

的身体健康,预防大于治疗。除了平时喝茶、白开水,做饭的水也要重视。任何时候饮用水健康一点不能马虎,一定要饮用健康好水。只有舍得,健康才能获得。

中国龙long水卡30桶,价值600元,诚信体验,免费试喝

一个月,分文不收。数量有限,莫错过机会!

热线电话:5556-7777  
监督电话:131-7321-1011

# 香港·澳门·广东·福建 空调旅游专列12日

4月10日左右

# 3580元/人起

金紫荆广场、星光大道、黄大仙、港珠澳大桥、大三巴牌坊  
孙中山故居、顺德逢简水乡、虎门炮台、闽南风情、大金湖、上清溪漂流

- ★【针对设计】为中、老人设计线路,行程安排舒缓,经典为主
- ★【超高体验】汇集港澳、广东、福建精华景点
- ★【暖心服务】专业领队全程陪同、优秀地接导游当地接待,列车配备随车医生,三重保障保驾护航
- ★【实力保障】空调专列火车全程不更换,无需每天提大件行李上下车!
- ★【特色美食】寻味顺德

特别赠送夜游维多利亚湾

青岛北站始发

港澳专列分享会:3月16日上午10点,到场即送伴手礼,现场报名享现金优惠!

赏花四溢--世界文化遗产庐山、中国最美乡村源、瓷都景德镇纯玩双卧6日

3月28日 1890元/人 赏花线路均为0购物、

繁花帝都--老君山、龙门石窟、少林寺、万仙山、郭亮村、郭亮挂壁公路、牡丹园纯玩双卧6日

3月21/28日 1890元/人 满25人青岛独立成团、

黄海蝶舞--扬州瘦西湖、干垛油菜花、泰州老街、乘船游凤城河、梅园、溱湖湿地双动3日

3月24/28/31日 1480元/人 全程陪同